

Esta noche es Nochebuena...

El diario TERUEL desea felices Pascuas a todos sus abonados, anunciantes y lectores.

TEMAS DEL DIA

CUNA Y SEPULCRO

No obstante ser para muchos desconocida, es necesario confesar que existe una fuerza misteriosa de evocación entre dos nombres que en la imaginación se graban con caracteres antagónicos.

En la mente de todos los católicos, y aun de los no católicos, se ha grabado un nombre que, en la peregrinación de esta miserable vida, aparece con esa reviviscencia con que se presenta ante los ojos del caminante, enrojecidos por la caldeada arena del desierto, el deseado y encantador oasis: «Belén».

Y en este nombre es donde se oculta esa fuerza misteriosa que, al conjuro de su solo pronunciación, despierta con triste evocación esta otra palabra: «Jerusalén».

Humildad y orgullo; caridad y avaricia; cuna y sepulcro; vida y muerte...

No puede ser desconocido para los hombres de hoy el antagonismo que existe entre esas dos ciudades teatro de una realidad que simbólicamente se repite sin interrupción, al correr de veinte siglos, en los sucesos humanos.

Y es que aquella raza, integrada por los fariseos, saduceos y esenios, no ha removido aún la cátedra que un día levantara en las plazas de Jerusalén, para lanzar a las cuatro partes del mundo esta provocativa afirmación, por boca del rabino oráculo de una imaginaria divinidad: «De las diez partes de hermesura que Dios ha puesto en el mundo, una sola es para toda la tierra y nueve son para sola Jerusalén».

Verdaderamente, la grandeza de Salomón no puede ser contenida en un Palacio cuyos moradores visten el brocado y la púrpura; construido con el cedro del Líbano y broqueles de oro repujado; que recibe diariamente los caballos que vienen de Egipto y los carros de Asur semeando fantásticas nubes movidas por el aquilón y orladas por el marfil y pedería de Tharsis; que ostenta sus techos de ébano entre caprichosas combinaciones con el oro de Ophir; que tiene jardines por regia morada del pavo real traído por las caravanas del Yemen o de Babilonia...

El recuerdo de tantos tumbos de gloria, ¿cómo no ha de suscitar en el

corazón del orgulloso rabino de dura cerviz, un anhelo de restauración?

Así ve en lontananza una imagen que se esfuma sobre los montes de Moab: «Moab, el vaso en que se refrigera mi esperanza.»

Y Jerusalén ha visto pasar veinte siglos; y la abominación de la desolación, como anatema apocalíptico, pesa por todo este tiempo sobre ella, y sólo de ella queda una mal entendida grandeza en el orgullo con que incesantemente repite como repelía aquel rabino, llamado por un embajador sobre asuntos de su pueblo: «¿Tendré que hablar en la lengua de los gentiles?»; o como decía aquella embajada que se acerca al Precursor del Deseado: «¿Tú qué eres?», para contestarse «la misma condenándole a muerte porque le echa en rostro sus crímenes; o como preguntaban aquellos que ponían sus esperanzas en el Mesías, en «Aquel que vendrá»: «¿eres tú el que ha de venir?». Y al ver que hace milagros, que anuncia la buera nueva a los desgraciados, que cura a los que tienen quebrantado el corazón, que anuncia a los cautivos la libertad, que los ciegos por él recobran la salud... inquieran las condiciones del sujeto que con tal virtud obra: «Es pobre—se dicen—es humilde, no viste púrpura; su palacio es una cueva—; es despreciado por el mundo; no viene sobre carro triunfal, sino sobre una cría de burra de carga, y prestada; y no le siguen esclavos que gimán en la cautividad; no se anuncia como exterminador de los gentiles, sino como «Príncipe de la Paz»; se nos ha engañado al decirnos: «mirad, vuestro rey viene a vosotros»; «no puede ser éste nuestro rey»: «no queremos que éste reine sobre nosotros».

«¡Jerusalén, Jerusalén! cuántas veces he querido congregarte como la gallina congrega a sus polluelos bajo sus alas y tú no has querido...»

¡Jerusalén! sociedad materializada, sin color, sin vida...

¡Jerusalén! orgullo, avaricia, sepulcro, muerte...

¡Belén! humildad, caridad, cuna, vida...

D. ALBA.

NO HAY POSADA

Si, como parece seguro, tanto José como María tenían en Belén parientes, eran corrientes en que alguno de ellos les prestara alojamiento en su casa, para esperar en ella la hora de dar a luz al Salvador del Mundo. No fué así, y habiendo ido a los suyos, los suyos no le recibieron. (Jo. 1, 11). Tal vez la afluencia inmensa de gente en un pueblo tan pequeño les sirvió de obstáculo o al menos de pretexto para no recibir a huéspedes de quienes en aquella ocasión podrían esperar muy poco provecho.

Por esto José y María tuvieron que dirigirse a la posada. Pero con sumo dolor suyo fueron también de ella despedidos por falta de sitio para ellos.

Siendo muchos los que, desatendidos tras generaciones menos importantes, se factaban, y con razón, de pertenecer a la de David, la principal de todas, de cuyas ramas, tenía que nacer el Hijo de Mesías, habían confluído a

Belén muchos más peregrinos que los que cómodamente podían alojarse. Algunos, sin duda, serían varones principales y de muchas pretensiones, de quienes los hospederos podrían esperar buenas y fuertes recompensas. En cambio José y María eran y parecían pobres: no era fácil que ningún vecino se resignase a cederles por un precio ordinario alojamiento en su casa.

Desechados, pues, de todas partes, se recogieron, tal vez como otros muchos de la plebe, a una gruta cerca de la posada, y quizás perteneciente a ella, dispuesta para recibir en casos apurados a transeúntes, pastores, y otra gente de esta clase que no quiere gastar mucho en posadas.

Una tradición de las más auténticas de los Santos Lugares que de ningún modo puede negarse, muestra esta cueva o gruta a los peregrinos, único sitio que en toda la tierra pudo encontrar el dueño del universo para salir al mundo.

Sucedía esto, según parece, el año 749 o 748 d. Roma, cuatro o cinco años antes del año 1, en que comienza

Hoy circulan más BUICK que ayer y menos que mañana.

la era cristiana. Porque ha de saberse que un monje muy instruido llamado Dionisio el Pequeño, introdujo en el siglo VI la costumbre de contar las fechas tomando por partida el año del nacimiento de Cristo. Pero desgraciadamente se equivocó en el cálculo y supuso que Jesucristo nació por lo menos cuatro años más tarde de lo que, según parece, pudo nacer. Dionisio calculaba que nació a 25 de Diciembre del 753 de Roma, y por tanto al 754 llamó el 1 de Jesucristo. Ahora bien, como consta que Herodes murió el año 750 de Roma, y que Jesús nació en tiempo de Herodes, natividad debió ser en Diciembre por lo menos del 749, y si los magos vinieron más tarde, del año 758, es decir, cuatro o cinco antes de lo que había calculado Dionisio.

También dudan acerca del día en que nació. Y unos ponen una fecha y otros otra. Nosotros no vemos razón ninguna para apartarnos de la opinión que la Iglesia desde muy antiguo, sobre todo desde San Juan Crisóstomo, tiene de celebrar esta fecha el 25 de Diciembre.

Dicen que en este tiempo es inverosímil, por ejemplo, que los pastores estuviesen durante la noche en el campo. Pero es de saber que en Belén la temperatura es muy suave por estos días. Durante cinco años la temperatura más baja observada por algunos curiosos viajeros en Belén fué de más de 3 grados, y la media de 17; estos mismos viajeros nos aseguran que las semanas de fines de Diciembre son en Belén gratísimas, como tal vez en ninguna época del año. La tierra se cubre de verdura, los pastos brotan por todas partes, los pastores salen al campo, los rebaños se extienden por las praderas, la primavera se adelanta y lo entibia todo más que en otras tierras vecinas.

En fin, también preguntan acerca de la hora del nacimiento. La creencia general es que nació a media noche. Y así parece confirmarlo el evangelio. Pues, según luego veremos, el ángel que anunció a los pastores el Nacimiento del Mesías, apareció de noche, y a poco de nacer o mejor dicho cuando acababa de nacer el Mesías.

REMIGIO VILARINO UGARTE.

Cestas de Navidad

Gran surtido en Champagnes

Moet Chandon 10 ptas. botella
Pomery . . . 15 » »
Clicquot . . . 17 » »

Confitería Muñoz

Observaciones matinales

El mercado de Teruel (Plaza del «torico»)

La noche tendió sobre la tierra su blanco sudario; una helada húmeda y gela pintó los campos y las cosas. Con esa blancura brillante de la «escarcha», y como arena reluciente, siembra aquí y allá su nefasta producción, dando a la tierra máximo aspecto de pobreza, y a los hombres acobarda y aniquila, desmembrando sus fuerzas y llevando a sus músculos cansancio destructor y mortal...

Las calles solitarias, de melancólico aspecto, parecen sonreír a los primeros y débiles resplandores de un sol benigno; calles estrechísimas, eternamente acariciadas por la brisa cortante de una sierra cercana; sucas a esta hora, con esa barahunda de minucias, restos de la batalla ciudadana del día anterior; cales que a las siete de la mañana se despezazan, arrojando tejos de sí, el color enfermizo con que la noche las dotó; más que viviendas que sirven de albergue a miles de seres, parecen enormes dragones prehistóricos que despiden en su despertar, bocanadas de fuego y humo...

Todas las calles descansan; temen madrugar y con pudorosa coquetería, dejan que su «plaza», la más principal señora de estas latitudes, incline la villa que diariamente hace mover los resortes de su razón de ser...

La plaza del «Torico» se anima, toma vida, color, se alegra y rejuvenece después del obligado descanso; pequeños tenderetes de tablas desventajadas, con sucias y mugrientas lonas, van ocupando poco a poco sus amplias y adquinadas semi-aceras; van llegando vendedores; y los carros unas veces, grandes cestas, otras, depositan el contenido de sus panzudos vientres; frutas, quincalla, géneros parduzcos, producto de subastas «forzosas», artículos de todos los días y de todos los tiempos, familiarizados con el ambiente de la «plaza» a la que conocen como los hijos a las madres...

Unos hombres que hablan con dificultad nuestro idioma, ofrecen su mercancía; venden pequeñas estatuillas de mil formas y colores; imágenes de cara anfiada y bonita, que son la delectación de las mujeres. En otro puesto más lejano, ofrecen vistosas y transparentes medias; medias de una seda dudosa, que parecen deshilarse a impulso del viento; trajes de punto, baratos y «morenitos» que algunas mujeres observan con gran cuidado; regatean; el modesto industrial rebaja el precio y la compradora muy ufana, se lleva la prenda que servirá de abrigo en este malhadado invierno. Patatas, son malas y muy caras—dicen—no se puede comer patatas. ¿Y las verduras? ¡Santo Dios! las verduras son carísimas; tampoco se puede comer verdura; a gomas cestas de manzanas, por ridas las más, se exhiben orgullosas de que nadie ose pagar tan alto precio por tan pésima calidad; ¡oh, las manzanas! están podridas; no se pueden comer manzanas; y las mujeres, estas pobres «mujeres del pueblo» que conocen la maternidad y la escasez, trajinan de uno a otro tenderete, con un rictus de amargura en el semblante, que nos mueve a compasión; pobres seres que salen de sus humildes albergues, la espera en el corazón, confiando que por un puñado

de calderilla, podrán «llenar» las bocas, ávidas de comer de los pequeñuelos...

Otros tenderetes ofrecen la quincalla que nunca faltó en ferias ni romerías; cacharros burdos y ordinarios, sin excluir el puchero resquebrajado; y junto a esta mercancía de barro cocido algo grotescamente, la bajilla pulida y blanca con honores de «china» a real la pieza... Patatas, verduras, tejas, cacharros... todo un arsenal de intensillos en que la mezcolanza, se venden y se compran en la extensa planicie de la plaza del «torico»...

Este mercado, análogo a casi todos los mercados de las pequeñas provincias, refleja fielmente la vida ciudadana sin boato ni blasones; son como una comunidad numerosa que en familiar armonía, no siempre acorde—se ayudan a vivir; los que venden, mirando con olímpico desdén a los que compran; y estos con un dejo de «protección» a aquéllos; porque el comercio es esto: halago. Y aunque la conveniencia entre como parte principalísima, después de discutir,—y discutir en el comercio es obligado—son corrientes las pruebas de afecto y desinterés recíproco, quedando para otra ocasión como leales y buenos amigos...

El sol, débilmente ha ido despojando poco a poco tenue niebla que cubría horas antes la ciudad, y las horas, avanzando seguras, dan los últimos toques a la compra-venta en este mercado portátil, que como las barracas de los zinganos cal ejeros, aparecen y se esfuman, cual cosa de magia...

Ya no es el mercado matinal, sucio, malholiente; es la plaza ciudadana, donde pasean por sus porches y semi-aceras, una multitud abigarrada de hombres, mujeres y «mascaronas» con el pelo a lo «muchacho»...

ALONSO BEA.
Teruel, y Diciembre de 1926.

Ecos taurinos

El cuadro estadístico de bravo torero mexicano Amillta obra en nuestro poder.

Espinoso puede estar orgulloso de su campaña. La empezó el mexicano en su tierra y allí la terminará.

Aquí, en España, debutó el 4 de Abril en Bilbao, alternando con Josefo Martín y Chaves, lidiando toros de Veragua.

Ha actuado en 38 corridas y despachado 72 morlacos en compañía de nuestros mejores diestros.

Que la suerte le siga protegiendo y terminando a temporada con igual éxito que la empezó.

Casa de Julio Eced

Para Pascuas ha recibido este acreditado establecimiento, además de los exquisitos artículos que diariamente expende y que son la flor y nata de los comestibles, una gran remesa de botellas de champagne Compté de Valère, de Fontbrun, a 4 pesetas una, con el obsequio de una fina copa de cristal. Embutidos, turrones, icores. San Juan, número 7.—Teruel.

- INFORMACION TELEGRAFICA -

Cuadros de mi lugar

La cocina de los Craveros, aquella cocina en la que todos cabían, en la doble acepción de la palabra—el tío Muñoz era la caridad personificada—estaba, como vulgarmente se suele decir, que daba gloria el verla. Una zambomba hecha con el pergamino—cubierta de no sé que diablos de libro que nadie sabía leer, según decía el mismo tío Muñoz, un perol de cuatro asas y una «gamonita»; lucía su garbo—¡vaya si lo tenía!—encima de la tinaja en una tabilla. Una esquila, la que días gordos solía lucir el más fantástico marchó de la cabrada, con las fauces abiertas y cerca del montón de las estepas, esperaba «la mano de nieve» que con su gesto peculiar le dijera: canta. Cuatro sillitas con las ancas deshechas parecían cuatro nidos de cigüeñas... Seis «cantos» de hierro servían de cenefa a la acampanada chimenea. Una tinaja limpia como los soles y dos cantaros el uno sin asa y con media boca el otro... etc... etc... ese era el ajuar de aquel mal perrechado recinto.

Allí estaban los Argentés, la tía Pona con su Angel, el tío Celipe el cabrero con su mujer, la tía Grande y su Guillemina, Julián el pastor del señorito y algunos otros que no menos tenían sus apellidos azules.

—¿Quihora tenemos, tío Celipe?—preguntó la tía Grande.

—Las Cabrillas parece que ma can las diez—contestó el tío Celipe, después de haber mirado por la ventana.

—Anda, pos hasta las doce que es la misa del gallo aún falta—dijo metiendo baza a Guillemina.

—Lo que parece que se oye poco ruido esta noche—añadió la tía Pona.

—Auno es tarde, madre—dijo Angel—siempre que no hagan la suya a Jesúsín y el de la tía Tomasa... ¡Chasco me llevaría!...

—¿Esos?... No son capaces de hacer momos a una araña. Nosotros, nosotros en nuestros tiempos... aquello era armata—famfaronó el tío Argente.

—¡Vaya, una tontería! Cada uno hace lo que puede—x lamó Julián—lo he oí'e decir a mi señorito que siempre ha habido de todo: vacas que lamen al Niño y mulas que tiran coces al cielo.

—¿Y eso que quiere decir, Julián?—dij el córró.

—¡Vaya, ya me harán contales lo que pasó en Belén, cuando nació el!...

—Y bien que viene pa pasar el rato—interumpió la tía Grande—ya estás escosmenzando.

El tío Muñoz atizó el fuego; y mientras el pastor del señorito se disponía a echar por su boca, los demás se hacían todo oídos.

—Pos bien... érase... ¡hace mucho!... Cuando, según dice mi señorito, los hombres no podían ir al Cielo porque el diablo tenía las llaves y no quería abrir a nadie.

—¿Pos cómo se las dejaría quitar San Pedro?—arguyó Guillemina, no muy bien puesta en edades.

—¡Calla, tonta!—dijole su madre—Por algo será. Tu no conoces aún el temperamento de San Pedro, hija.

—Pos güeno, según dice mi señorito, pa quitarle las llaves del Cielo al diablo, se necesitaba una persona que supiera ande las tenía escondidas; y de los que había en el mundo ninguno sabía de la misa la mitad.

—¿También el diablo es coñorrito?—puso como en remé Angel.

—Ne quiere decir escó—dijó Julián—Porque, si eso fuera, ya se lo había quitau mi señorito por no patese al diablo... ¡Vaya, y que le tiene una tacha!

—Pos güeno, va y un día se apareció un ángel a San José y le dijo que to mará a María por su mujer. Es que San

LA NOCHE BUENA

José cuando vió que tenía que dar a luz María, se quiso escapar.

—Sí, sí, eso ya lo sabemos—dijeron los oyentes.

—Pos bien. San José y a Virgen vivían muy bien y muy contentos en su casa, cuando e ray dijo que tenían que apuntasen todos ande hubian nacido pa saber cuantos habian en el reino. San José y la Virgen fueron a Belén que era el pueblo ande había salido to la familia de San José; y allí empezaron a buscar aude acogese.

San José y la Virgen eran muy pobres y, cuando to mundo los vía tan mal perrechau, no los quería recibir.

—Sí, ya se sabe, los pobres en ninguna parte cabemos. Parece que llevamos encima la sabana del fantasmón—añadió la tía Grande.

—¡Y que lo digas!—contestaron los demás.

—Viendo, pues—continuó Julián—a Virgen y San José que en ninguna parte tenían acogida, se fueron tristes, pero resignados—según dice mi señorito—a ver ande se podían cobijar.

—¡Pobrecitos!—admiró la Guillemina.

—Cuando Dios te lo quiere encontraron una cueva, ande se recogían los pastores de entonces que—según dice mi señorito—eran muy güenos y allí se metieron para pasar la noche.

Y allí, cuando las cabrillas marcaban las doce de la noche, parió la Virgen.

—¡Uh, que coincidencia!...—exclamó la tía Grande.

—¡Qué tiene de particular!... ¡Eso ya lo sabíamos!—interviniendo dijo el tío Muñoz.

—Güeno, güeno. Allí había una burra, una vaca y una mula.

—Eso decía mi madre que de Dios goce—corroboró la tía Pona.

—La vaca y la burra—continuó el pastorcillo—lamian al Niño y le daban caor y el Niño las bendijo por güenas, y por eso paren. La mula, por el contrario, no hacía mas que dar coces y a esa la maldijo y por eso es infecunda.

Y así también, me enseña mi señorito, los que tiran coces al Niño, suelen tener poco lucido el pelo y sus obras son como las zanorias que no hechan mas que unas rabacicas y luego se las comen los borregos. Y los que adoran al Niño, a esos sí que se les luce lo que hacen, Dios los bendice y tienen descendencia numerosa, de güenas obras sa'ú, y prosperidad.

—Como Abraham y Jacod—corroboró el tío Muñoz.

—Eso, eso—añadieron los demás.

El cielo marca la mitad de la noche y las campanas de la parroquia ahogan con su sonido alegre los no menos alegres ecos de una canción que así dice:

Antón dijo: a este chiquillo en el zurrón me lo llevo;

que no quiero que a mula le tire coces al cielo.

SPESSEMANN.

Teruel.

Sección Religiosa

Santos de la semana:

Día 25, sábado.—Natividad del Señor.

26, domingo.—San Estevan. Segundo día de Pascua.

27, lunes.—San Juan Evan, jesuita. Tercer día de Pascua.

28, martes.—Los Santos Inocentes, mártires.

29, miércoles.—Santo Tomás, obispo y mártir.

30, jueves.—San Sabino, mártir.

31, viernes.—San Silvestre, papa.

1.º de Enero, sábado.—Año Nuevo y San Manuel.

Cultos de la semana:

Catedral.—El día 26, a las diez, la misa cantada con sermón que como segundo día de Pascua se celebra todos los años.

El día de Año Nuevo, también a las diez, misa solemne con sermón a cargo del señor magistrado.

San Pedro.—Pasado mañana, a las diez, tendrá lugar la solemne misa con expuesto y sermón que de antiguo viene celebrando la Corporación de Racioneros en honor del primer mártir de la Iglesia.

San Salvador.—El día 1.º pasarán a este templo los cultos de las Cuarenta Horas.

SUCESOS

POR BLASFEMO

Calanda.—Por la Guardia civil ha sido denunciado el vecino de esta villa Francisco Gascón Garcés, de 27 años, por blasfemar en la vía pública.

DETENCIÓN

Acorisa.—La Benemerita ha detenido y conducido a la cárcel del partido, para su traslado a la de Teruel, a Julián Gracia Marqués, en virtud de orden del Juzgado de Instrucción de Castellote, cuyo individuo debe cumplir condena por el delito de hurto.

Café Regio

GRAN DUETO

Sevilla

: PIANO Y VIOLIN :

Se sirve Café Moka, Bocadoillos, Refrescos y Licores de las mejores marcas.

Automóviles Teruel-Villarroya de los Pinares y viceversa

Servicio de viajeros todos los días impares.
Salida de Teruel, Plaza de Domingo Gascón, a las dos de la tarde.
Llegada a Villarroya de los Pinares, a las seis de la tarde.
Salida de este pueblo, a las ocho de la mañana.
Llegada a Teruel a las doce.

En el plan económico para 1927, el Consejo Ferrovionario destina 148 millones de pesetas a la construcción de nuevos ferrocarriles.

El Consejo de hoy

Probablemente, en el Consejo de hoy se examinarán los presupuestos de Instrucción y Gobernación.

El señor Cayo Sotelo ha hablado últimamente con el duque de Tetuán y Yanguas sobre los presupuestos de Guerra y Estado.

El lunes lo hará con el ministro de Fomento.

Los puntos de divergencia que surjan de estos cambios de impresiones se resolverán mediante acuerdo del Consejo.

Tres decretos de importancia

El ministro de Estado señor Yanguas visitó anoche al embajador de Francia.

Se anuncia que el lunes llevará el ministro de Estado a la firma del Rey tres decretos de importancia.

Un decreto del Primado de España

El cardenal primado doctor Reig Casanova ha dictado un importante decreto en que consigna interesantes prácticas y reglas de Acción Católica, condenando con severidad a quienes favorecen aunque sea sin quererlo a empresas que realizan actos contra la religión y la moral.

Dice que la cooperación en una obra mala de suyo es pecado.

Alude especialmente a quienes cooperan con su trabajo a la venta y apoyo de obras, revistas y periódicos hostiles a la Iglesia y la moral.

Es, en cambio, laudable a veces obligatoria la cooperación a obras buenas, por ejemplo, favorecer a los buenos periódicos y revistas con suscripciones, anuncios, recomendaciones y reclamos, procurando su difusión, así como de los buenos libros.

Más ferrocarriles

El Consejo Superior de Ferrocarriles ha aprobado un plan económico para 1927 que importa más de 697 millones.

Para la construcción de los nuevos ferrocarriles se destinan 148 millones.

Se pedirá permiso al Gobierno para negociar 200 millones de la Deuda Ferroviaria.

Para pasar las Pascuas

El ministro de Trabajo señor Aunós pasará las Navidades con su familia en Barcelona.

Diputación

Ingresos:

Por Aportación: Calamocha, 1519'18 pesetas; Torreclija del Reboilar, 365'78; A bentosa, 474'04; Hoz de la Vieja, 348'41; Torrijo del Campo, 519'98 y Visiedo, 365'49.

Por Cédulas: Acañz, 1396'40 pesetas.

Por Instituto de Higiene: Albentosa, 135'06 pesetas; Hoz de la Vieja, 55'02; Torrijo del Campo, 94'22 y Visiedo, 47'86.

Suscríbese a TERUEL

Pro ferrocarril Castellón-Teruel

El gobernador civil de Castellón ha enviado al de esta provincia el siguiente despacho:

«Tengo el alto honor de reiterar a esa provincia y a V. E. que con tanto acierto la manda el testimonio de profunda gratitud por señaladas atenciones jamás olvidará la que dirijo expresándole con gran satisfacción que la comisión de fuerzas vivas de esta capital se halla propicia a reunirse con valiosísimas representaciones de esa en la Corte para gestionar justa aspiración común, dejando a V. E. elección fecha permitiéndome evarle solo conveniencia siempre sometida a su superior juicio de que se digne fijarla para después fiesta de Reyer por causa vacaciones que dificultarían labor. Le suuda con toda consideración y afecto.»

Para dar cuenta de este telegrama se ha reunido hoy en el Gobierno civil la comisión nombrada al efecto por las fuerzas vivas de la población y ha acordado corresponder con cariño a las muestras de gratitud que el gobernador de Castellón expresa en su telegrama aceptando entusiastamente la valiosísima cooperación de dicha autoridad y Ciudad de la Plana dejando a su elección fije el día en que las dos comisiones se han de reunir en Madrid.

Espectáculos

PARISIANA.—Mañana se proyectará la bonita cinta dramática «La Voz de la conciencia». E domingo «La noche del 3». Completarán e programa otras excelentes películas.

MARIN.—En las funciones que mañana se darán, con la extraordinaria película «Premio de belleza», en seis partes, hará su presentación la troupe «Luxenti», que también actuará pasado mañana.

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10 principal. Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

Bernabé Salvador

PINTOR

PLAZA DE SAN MIGUEL, 3. 1.º TERUEL

Acaba de llegar:

Gran surtido de: tubos de goma especiales para trasiego de aguardiente y vino; mangueras para el lavado de automóviles y vaciado de las cubas de agua.

Eroguería de Benjamin Blasco

INFORMACION LOCAL Y GENERAL

Notas de Sociedad

NOCHE en el correo de Valencia acompañado de sus hijas, las señoritas Guadalupe y Aurora. Proprietario don Juan Ramón Lugo.

ARCHÓ a Madrid, a pasar estas Navidades con su distinguida familia, el ingeniero-director de la Sección de Vías y Obras provincia es don Manuel Martín Muñoz.

LEGARON anoche de Valencia, donde cursan sus estudios, las hijas distinguidas familias turolenses Torán (don J.), Ferrán (don N.) y Garzarán (don F.), acompañadas de nuestro estimadísimo amigo el aventado alumno de la Escuela de Ingenieros don Dámaso Torán.

ALIÓ en el correo de anoche para la Corte, nuestro convecino don Federico Añoveros.

YOY hembras unido a nuestros amigos de Cedillas don Adolfo Díaz don José y don Tomás Loza o.

ON su esposa llegó de la ciudad del Turia nuestro paisano y amigo el farmacéutico de aquella capital don Saturnino Villarroya.

UVIMOS el gusto de saludar ayer a nuestro amigo don José Romeu, que iba de paso para Valencia.

ONTINÚA en el mismo estado en su enfermedad el sacerdote don Manuel Dubón.

Hacemos votos por que pronto recobre su salud.

EL farmacéutico de Arcos de las Salinas, don Liborio Carreras, hijo de nuestro particular amigo el administrador de Rentas Públicas, del mismo nombre, llegó para pasar las Navidades con su familia.

URANTE estas fiestas de Pascua y Año Nuevo se celebrarán en el Casino Turolense varios «asaltos», en los cuales nuestras bellas damitas y muchachos procurarán pasarlo lo mejor posible.

LLEGÓ de Madrid, para pasar las Pascuas con su distinguida familia, nuestro muy querido amigo el letrado don Mariano Feced.

DE Sevilla llegó nuestro apreciado paisano y amigo, el dibujante señor Silves.

SE halla enferma la esposa del comerciante de esta plaza don Julio Eced. Nos alegraremos de su mejoría.

ANUNCIASE para el 8 del próximo mes el enlace matrimonial de la bella señorita turolense Pascuala Navarrete y el funcionario de Hacienda de esta Delegación don Anastasio Avilero. Nuestra enhorabuena, por anticipado.

HA llegado de Valbona el joven médico de aquella localidad don Joaquín García Gómez Cordobés.

MEJORA de su enfermedad nuestro amigo don Angel Garzarán. Nos complaceremos de su total mejoría.

EN el mixto de anoche llegaron de Zaragoza para pasar estos días con su familia los señores de Pérez Soro la el heroico oficial don Rufino Veta, su distinguida esposa y hermosa hija María Cristina.

Audiencia

Ha sido nombrado oficial de Administración de 3.ª clase del Cuerpo Administrativo de este Ministerio de Gracia y Justicia, plaza dotada con 3.000 pesetas, don Manuel Perales García.

Se ha dispuesto declarar desierto el concurso por traslado a la secretaria judicial de Hija, disponiéndose su provisión por el turno correspondiente.

Delegación de Hacienda

Ha sido nombrado verificador de contadores e íctricos para Teruel don José M.ª Silvestre.

Desde Alcañiz

El día 16 y en el Colegio de las Hermanas de la Caridad de Santa Ana tuvo lugar el reparto, que actualmente verifica el Ropero de Santa Victoria, de prendas de abrigo para los pobres de ambos sexos de esta población.

Se repartieron en total 320 prendas. Felicitamos a la señora Presidenta doña Concha Faci y a cuantas personas han contribuido con su buena voluntad a socorrer a los pobrecitos, que en esta estación, necesitan más del amor que Jesús recomendó a todos en muy breves palabras.

El domingo próximo, 26, se bendicirá e inaugurará el nuevo campo de deportes que en breve tiempo ha dejado terminado la sociedad deportiva Alcañiz F. C.

Contenderán el primer equipo de los nuestros con otro de su categoría del Athletic Club de Zaragoza, que fué campeón de la Copa Iberia 1925.

Se espera con gran ansiedad este día por parte de los muchos aficionados a dicho deporte, y deseamos muchos triunfos a nuestros convecinos en el nuevo campo.

Continúa la recolección de la aceituna en buenas condiciones y la de la remolacha ya se halla a punto de terminar.

A pasar las Navidades entre los suyos, han regresado algunos jóvenes de ésta que cursan sus estudios en distintas poblaciones.

GRACIA.

23 XII-26.

DEL MOMENTO

La protesta incorrecta

Es innegable que el público al comprar su entrada para un espectáculo adquiere con ella el derecho de protestar si no se le sirve lo anunciado; si no es de su agrado el espectáculo o si no vale lo que por él se le hizo pagar.

Todo esto es muy lógico: quien paga exige.

Sin embargo... ¡cuán lamentable y poco edificante resulta ese estilo de protesta que tan acostumbrados estamos a ver y que más que el uso de un derecho parece el abuso del mismo!

Así es ese *chungueo* de tan mal gusto, falta de respeto y aun de galantería (las más de las veces se trata de artistas femeninos) con que frecuentemente se protesta la labor de un artista.

Es doloroso que para protestar el mal trabajo de un artista se recurra a esas bulas incorrectas que por otra parte se escuchan cobardemente en la impunidad de la multitud.

¡Cobardía e incorrección!... Pero si dolorosos son tales hechos no lo es menos el que esos *pitoreos* partan siempre de una parte del público que por su *supuesta* cultura más obligado está a dar ejemplo de buena educación.

Un poco más de corrección y menos *platinos* y *peras*.

¿Acaso no es suficiente protesta abandonar la sala de espectáculos con la mayor oportunidad?

MATRACO.

Gobierno civil

Por el señor gobernador han sido autorizados para celebrar juntas generales con objeto de renovar las Directivas y aprobación de cuentas la Sociedad benéfica de Socorros Mútuos, de Calamocha, en los días 26 del actual y 2 de Enero próximo, y el Sindicato Agrícola Católico de Cedillas, en los días finales del corriente.

—Sin más noticias.

¡AUTOMOVILISTAS! RECAUCHUTADOS PELAYO

Se renuevan y reparan toda clase de cubiertas Reparación y vulcanización de cámaras Procedimientos modernos, con obreros especializados Representación exclusiva para Aragón de las cámaras impinchables DEXPERT	TALLERES Zapata, 38 (Delicias)
	DESPECHO: Plaza San Felipe, 4 ZARAGOZA

Representante en Teruel: DIEGO OLIVARES, Abadía, 27 - 2.º

GACETILLAS

Mañana, siguiendo tradicional costumbre y poder celebrar la festividad solemne del día el personal de este periódico, no se publicará el diario TERUEL.

Por exceso de original nos limitamos a dar lo más interesante de nuestra información telegráfica.

Se venden colmanas movillistas sistema LAYENS, modelo de explotación de veinte cuadros. Informarán en esta Administración.

Hoy ha caído en Teruel—una copiosa nevada;—¡ojá que en esta noche—no falte el pan en las casas—y brindemos con amor—del Mesías la llegada!

Se alquila el local donde está instalado el Centro Republicano.

Dará razón don Carlos Guadarrama, plaza de la Libertad, número 3.

Pérdida de un reloj de pulsera, desde la iglesia de San Andrés hasta las Cuevas del Siete. Es recuerdo de familia y se gratificará a quien lo presente en esta Redacción.

Pérdida de un reloj-pulsera ayer desde el Ovalo al Colegio de los Padres. Se gratificará a quien lo entregue en esta Redacción.

Para casa céntrica con establecimiento y para el servicio de dos personas, se necesita criada que entienda algo de cocina. Buena retribución. Informes en esta Redacción.

Sin disputa ninguna el mejor cemento es la marca EL LEON



CASA SANCHEZ
— TERUEL —

Automóviles de ocasión

Se vende, entre otros, un «FIAT» 4 plazas, conducción interior, tipo 501, 10 H. P., matrícula de Madrid 14.312, carrocería buen estado y a toda prueba, por 4.000 pesetas.

Los hay de diferentes marcas, formas y precios.

Para informes, DARIO VILLANUEVA, comisionista representante colegiado, Yagüe de de Salas 15 y 17, Teruel.

Tengamos educación

Sabido es que la primera cualidad que debe poseer toda la persona sensata es la educación.

Sin ella, es indeseable el sujeto que en cualquier parte se presente.

Por eso es por lo que me parece muy acertado el encabezar estas líneas con el epígrafe «Tengamos educación», para tratar de lo sucedido ayer en el Marín con la presentación que su empresa nos dió de una bellísima y moral señorita: María Díaz Carretero.

Esta señorita, actriz que fué de la Compañía García Ortega, Dios sabrá el por qué, se ha decidido a ser cupletista y por esa senda llena de espinas y singulares peligros camina hacia el éxito o el fracaso.

Anoche se presentó ante nuestro público? En parte sí y en parte no.

Y decimos esto, porque sabiendo que una «principianta» es la que tenemos ante nuestra vista, y que no nos cuesta ni un céntimo el admirarla, lo que debemos hacer es lo que la Empresa hizo: ser ineficientes por varias razones: Por ver que nos distrae sin cobrarnos mayor precio, por darle lugar a que se vaya «soltando» en tablas y, más que por nada, por educación y cortesía hacia el bello sexo...

¡Qué amargura pasaría anoche esta señorita quizás por tener más educación que gran parte del público que le escuchaba!... Porque ya hemos visto que viene una cupletera cualquiera, sin ser hermosa, sin timbrada voz y sin la honesta majestuosidad de la mujer, dotes que adornan a la señorita Díaz, y ha triunfado ante el público, vulgar e inteligente, que con ver immoralidades cree saborear el arte.

Y la mayor pena que anoche nos embargó fué el ver a unas «niñas bien» que si, por fortuna, tiene, el pan asegurado, junto a ello debieran tener la educación y pensar las grandes amarguras que en esta vida se sufren por alcanzar un decoroso modo de vivir...

Además, es muchísimo más correcto abandonar el salón si no nos agrada una cosa que no permanecer en él pronunciando frases nada agradables para un artista bueno o malo.

Y terminaremos apaudiendo a la Empresa por dar lugar a que la señorita Carretero vaya conociendo los sabores de su carrera y aprendiendo.

FARIA.

Mesa revuelta

Nuestros antepasados de los primeros tiempos tenían que ir de caza lo mismo en buen tiempo que en malo, porque de lo contrario ayunaban; y siendo así les sucedía lo mismo que a los caballos y que a los perros, que cuando se acerca la estación de las lluvias experimentan un endurecimiento en las plantas de los pies.

La Naturaleza ha previsto esta necesidad de reforzar el «calzado» de los animales en las proximidades del invierno.

Cuando los callos crecen y duelen al acercarse el mal tiempo es que experimentamos de repente un aumento de actividad en las papilas vasculares, y debido, en parte, al rápido crecimiento que los oprime unas con otras se experimenta el dolor.

Es lo debemos a que hace algunos centenares de siglos la Naturaleza había previsto la invención de las botas, y tomaba medidas para proteger los pies de los hombres durante las cacerías en tiempo húmedo.

En Alemania no se permite que las murgas toquen en las calles, a no ser que vayan acompañando alguna procesión. En Viena los organillos sólo pueden tocar desde el mediodía hasta la puesta del sol.

Es probable y casi seguro que no haya en el mundo quien tenga una colección de tapices y alfombras tan grandes como las que tenía el sultán de Turquía. En su cámara de audiencias había una de las alfombras más grandes de Persia, tasada en 340.000 pesetas. Además, tenía ejemplares de alfombras de todas las partes de las de gran valor. Calcúlase que el valor de todas las alfombras no bajaría de 63 millones de pesetas.

La balada Mascheroni titulada «Por toda la eternidad», cuya propiedad se vendió por 76.500 pesetas, las ofreció el autor cuando la acabó de componer a un editor de música de Londres por 350 pesetas y no fué aceptada la proposición. Entonces nadie pensó que la canción aquella llegaría a ser la predilecta de la Patti, la cual debió a ella gran parte de su fortuna.

Las pipas de ámbar rotas se componen perfectamente siempre que la rotura sea, como lo es por lo general, neta, con el siguiente procedimiento:

Se echa en agua un poco de potasa cáustica hasta obtener una disolución, sino saturada, al menos muy concentrada. Se moja en ella una cerilla y con esta se húnta las dos partes rotas. Sosteniendo con ambas manos los dos pedazos que se van a soldar, se une uno con otro cuidando de ponerlos bien iguales y teniéndolos calor de la lumbre. Al cabo de poco tiempo la escasa cantidad de líquido interpuesto entre las dos caras de la soldadura desaparece y la pipa queda pegada de tal modo que es imposible distinguir la rotura.

Interesa al Comercio e Industria

Acaba de aparecer la edición oficial del **Nomenclador de la Contribución Industrial y las Modificaciones de las Tarifas.** Tarifas: 4 ptas. - Nomenclador: 4 pesetas.

La Inspección del Trabajo exigirá la presencia en todo establecimiento de la **Edición Oficial del Código del Trabajo**, con la multa para los infractores. - Edición Oficial: 2'50 ptas.

EDITORIAL REUS

Clases: Preciados, 1.
Libros: Preciados, 6.
Correspondencia: Apartado, 12,250
MADRID.

Parte oficial

Hoy, en el Gobierno civil, se nos ha facilitado el siguiente:

«Zona oriental, sin novedad».

«Zona occidental: El kaid Ben-Saja con su gente se encuentra dando una batalla en el monte, habiendo subido a Teguesul con la fuerza disponible del zoco el día. Ha subido «Kety y la Melzula del kaid H. Id por los pedregales de Is'am y An'».

REGALO

2.000

BICICLETAS

"CONDORY," Para probar las bondades de la primera marca: Belga

PUESTA EN SU CASA

138 ptas. de camino:

Cuadro 55-57 - £9 cts., tubos estirados sin soldadura, yantas y guardabarros acero color que pidan con dos filetes oro, pedalier nikelado reglable, horquillas reforzadas, muelles des-cotados, rueda libre, cadena pedales, doble frenos y guidón, tipos ingleses, bomba y herramientas. Neumáticos Dunlop, Pergougnan, Hutchinson, etc.

142 ptas. de carrera:

Cuadro 55 y 59 cts., tubos acero estirados sin soldadura, yantas acero, color que pidan con dos filetes oro, pedalier nikelado reglable; horquillas reforzadas, muelles escotados, rueda libre, doble frenos cadenas pedales y silla de carrera Franco Belga, bomba y herramientas. Neumáticos 1.ª clase. Con tubulares 6 pesetas de suplemento.

PAGO: La mitad del valor enviado con el pedido por intermedio del **Banco Hispano Americano**, corresponsales de nuestros Banqueros el **Crédit Anversois**, Bureau D'Bruxelles. La otra mitad a la entrega de la bicicleta libre de todo gasto por nuestro Agente de Aduana, puesta estación ciudad del comprador con boleta de garantía por 5 años contra todo defecto construcción.

Pídala hoy mismo y economice 7 veces MAS que andando a pié por pérdidas de tiempo y calzados, 11 veces MAS que andando en tranvía.

Compradola directamente a la fábrica Etablissements Condory. Etterbeek 1 - Bruxelles - Belgique. Economice 200 pesetas utilidad del intermediario.

¡CALVOS!

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió pocas pesetas para después, deprecionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar a un lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un medicamento verdad, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier trato, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenido exclusivamente de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena! pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor de regenerador Ipos le garante: **Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.**

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Dr. D. NICOLÁS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO 70

POCITOS MONTEVIDEO

FOTOGRAFIA

LLANAS

Democracia 30 - 3.º

Casa especial en ampliaciones.

Representante

PARA ANUNCIOS LUMINOSOS

se necesitan con referencias, buena comisión. Razón: KASMIR, calle Bruch

127, 3.º, 2.º, Barcelone.

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA

¡Enfermos de los OJOS!
PRODIGALUZ
PARPADOS

FÓRMULA Y MARCAS REGISTRADAS SEGÚN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. MARTINEZ MENENDEZ
Condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

ESPECÍFICO ÚNICO EN EL MUNDO, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones, quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficacia en las oftalmías graves y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y bienorráica, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.). Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, cúlralas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y CURA PARA SIEMPRE. No más remedios arsenicales mercuriales nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No mas neblina! ¡Siempre vista clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

Prodigaluz evita usar lentes.

Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen mas que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer.

Prodigaluz produce sensación agradable.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Están seguros que curareis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz. (Exija a firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO. 40 pesetas. Por Giro Postal a la Dirección General

E. CUADRADO P.

Calle de Santa Engracia, núm. 64, 3.º derecha.—MADRID (España)
ENVÍOS A TODAS PARTES.—CORRESPONDENCIA POR POSTAL.—PAGOS POR GIROS POSTAL O LETRA.
Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes Ejército, Ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Lea V. TERUEL

POR ALGO SERA...

24.000 españoles toman los cafés marcas

'Costa Rica' y 'La China'

Ambas marcas se distinguen con el dibujo que se publica en este anuncio. Se expenden en todos los pueblos de España. Estas marcas se expenden al precio de otras PEORES.

Concesionarios para España: Agencia Capitán. Pamplona.

En Teruel expende la marca LA CHINA, MANUEL VICENTE AGUILAR
PLAZA DE CARLOS CASTEL - 28

ATENCION: Solamente un establecimiento expende una de estas marcas en cada plaza; exija e público nuestro dibujo y boques presentados.

AGENCIA PARA LOS PRESTAMOS
DEL

Banco Hipotecario de España

JOSE ESTEVAN SERRANO

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Murallas, 8. pral. — TERUEL — Teléfono, 17

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas y para Construcción de Edificios. Interés 5.50 por 100 anual. Plazos de amortización: de 5 A 50 AÑOS, a elección del prestatario.

En esta Agencia se evacuarán, gratuitamente, cuantas consultas se le hagan relativas a los préstamos del Banco Hipotecario de España, tanto verbalmente como por correo.

Dirección postal: José Estevan — Apartado 10, Teruel

Taller de torja mecánica y cerrajería

PEDRO GALINDO

Construcción de toda clase de balcones y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola.

VÉNDESE MÁQUINA TALADRADORA Y MANCHÓN NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES

CALLE MAYOR, NÚM. 15 (ARRABAL)